

# **ABSTRAKT**

Univerzita Karlova v Praze

Farmaceutická fakulta v Hradci Králové

Katedra sociální a klinické farmacie

Student: Petra Černá

Vedoucí diplomové práce: Doc. PhDr. František Dohnal, CSc.

Název diplomové práce: Farmacie na Ústecku v proměnách času

## **Cíl práce:**

Předmětem a cílem předložené diplomové práce je snaha o zachycení určujících rysů historického vývoje farmacie ve vymezeném regionu Ústecka od nejstarších dob do současnosti. Problematika vývoje lékárenství je sledována v úzké návaznosti na peripetie a specifika obecně historického vývoje města a blízkého regionu. Současně je posuzována v bezprostředních souvislostech se zásadními vývojovými mezníky oblasti zdravotnictví. Práce se zaměřuje na chronologický popis jednotlivých ústeckých lékáren. Závěrečná část je věnována změnám lékárenství po roce 1989 a současnému stavu lékáren.

Počínaje 19. stoletím je zachycen další nepřehlédnutelný místní fenomén – chemický a farmaceutický průmysl. Je sledován jeho vývoj v proměnách času, mezníky a zvláštnosti jeho historie i současné podoby.

## **Použité metody:**

Základní orientaci v problematice a výchozí bod pro koncipování práce mně poskytly, vedle učebnicových a monografických materiálů, tištěné prameny – farmaceutické a lékárenské ročenky, kalendáře, almanachy a další příležitostné tisky, které mi umožnila studovat především knihovna Českého farmaceutického muzea v Kuksu. Tamní pracoviště mi rovněž poskytlo důležitý archivní materiál, obdobně jsem významné pramenné materiály objevila při badatelské práci v Archivu města Ústí nad Labem.

V neposlední řadě, při řešení problematiky jsem využila poznatky sdělené mi formou ústního sdělení jednak pamětníky a historiky, jednak aktéry současného dění v lékárenství a farmacii sledovaného regionu.

## **Výsledky:**

Diplomová práce přináší souhrnné poznatky o vývoji farmacie na Ústecku od nejstarších dob po současnost, v rozhodující míře se soustřeďuje na dnešní region města Ústí nad Labem.

Práce pojednává o prvních lékárnících, kteří zde působili, zachycuje dobovou lékopisnou a farmaceutickou literaturu. Soustřeďuje se na vývoj lékárenství, vznik a chronologii vývoje jednotlivých lékáren, včetně personálií. Tématicky navazuje a je propojena s problematikou vývoje zdravotnictví, naznačuje dobovou úroveň poskytované zdravotní péče, pojednává o špitálech a vzniku potřebných nemocnic, zaznamenává významné postavy medicíny na Ústecku. V neposlední řadě se přitom snaží postihnout vznik a vývoj zdravotnického školství ve městě, všímá si i oblasti vzdělávání farmaceutů.

V práci zaujímá významné místo problematika vývoje farmaceutického průmyslu, který je pro město Ústí nad Labem příznačný. Je zachycen historický vývoj převážně továrny Norgine, hlavní mezníky její proměny, včetně současnosti.

### **Závěr:**

Region Ústecka nabízí bohatý pohled na historii farmacie, kdy první zmínky v tomto ohledu spadají až do 16. století. Z bádání vyplývá, že ve městě postupně vzniklo celkem 33 lékáren, z toho 10 lékáren již v průběhu času zaniklo. Jejich počet se však stále zvyšuje, a je zřejmé, že se dá s rozvojem síťových lékáren další nárůst v nejbližší době očekávat.

Farmaceutický průmysl, jehož vznik je spjat s počátkem bouřlivé průmyslové revoluce, je pro město nadále charakteristický a ve městě se díky nově vzniklým firmám Imunomedica a Viacell začíná rozvíjet.